

中国新闻名专栏 | 社评

□本报评论员 宋 涛

# 全运会:中国体育的助推器

“全运会不会开完了吗?”记者由北京出发到山东采访第十一届运动会前,很多人这样问我。

曾经沧海难为水。经历过2008年北京奥运会宏大场面的中国人,对于全运会的关注度下降,有的甚至将两者搞混,似有可原。

今天,中华人民共和国第十一届运动会(以下简称十一运会)在山东济南正式开幕。此时,我们有必要对全运会在中国体育发展过程中的作用做一次深入讨论和思考。

十一运会既是新中国成立60周年体育事业成就的大检阅,也是全运会走过50年历史的重要里程碑。1959年9月13日至10月3日,作为国庆十周年庆典活动的重要内容,第一届全运会在北京举行。到今天,全运会已经走过了50年路程。可以说,全运会是中国

全运会是中国体育系统中的一个核心环节,正是围绕这个环节,我国竞技体育形成了自身的梯队建设模式,“举国体制”有了坚实的基础。

体育事业的助推器,它所走过的每一个高潮低谷,都见证了我国体育事业发展的轨迹。自第一届全运会后,中国体育进入了高速发展阶段:从1959年容国团的第一个世界冠军开始,我国体育健儿共获得世界冠军2310个,创造(或超过)世界纪录1195次,拿到奥运金牌167枚;现在全国拥有各类体育场馆85万个,人均体育场地面和1.03平方米。中国体育事业所取得的成就有目共睹。

当中国在2008年北京奥运会上一举超越美国夺得51枚金牌时,中国竞技体育的“举国体制”让全世界艳羡。全运会是中国体育系统中

的一个核心环节,正是围绕这个环节,我国竞技体育形成了自身的梯队建设模式,“举国体制”有了坚实的基础。

应该说,全运会在动员全国各地

会投入过程艰苦、心理压力巨大的竞技体育?如果各地在人才培养上都“社会化”了,国家队就有可能成为“无米之炊”。

全运会在推进群众体育发展方面也发挥着重要作用。每届全运会期间都同时安排“群众体育成果展览交流”、“群众体育先进单位和个人表彰”等活动,后者是我国体育工作者的极高荣誉,其激励作用不可小视。

全运会有需要改进的地方,全运会也确实在变。

第十一届全运会就有不少新特点。第一是“和谐中国,全民全运”的主题口号。它不仅

强调了体育在构建和谐社会中的重要作用,也更加突出全运会要全民参与、服务全民的办赛理念。十一运会的东道主山东省,这次把比赛项目分散到全省所有的地区举行,充分调动了全省人民的东道主意识,同时也利用全运会,促进全省体育事业和城市建设的发展;第二是山东省首先提出要在十一运会上争夺“大金牌”,即眼红不只盯着金牌和成绩,更关键是当好东道主,为各路体育健儿和来宾提供优质服务。无疑,这是有远见的,它将为全运会赛风赛纪的进一步改善,起到良好的导向作用。

全运会是中国体育工作者根据中国实际情况创造的一个具有中国特色的产物。它在中国体育事业发展过程中扮演着不可替代的角色,同时它也需要随着时代的发展不断完善。我们预祝本届全运会圆满成功!

## 网吧“一关了之”非万全之策

□黄哲雯

7月29日,山东冠县17家网吧门口被贴上落款为冠县公安局城关派出所的通知,上书“停业整顿两个月”,两个多月时间过去了,冠县几乎所有网吧全部关闭——据10月14日《中国青年报》报道,关闭的原因是,因为网吧不实现上网实名制的规定,上网者可以不负责任地随意发表言论,“太乱”。最新消息说,冠县有关负责人表示,“整顿网吧的目的是规范,不是关闭”。

不否认冠县关闭网吧的出发点是好的,也不否认整治网吧是在为民办事,并且,这一做法也得到了当地职业教育中心老师的普遍欢迎,认为这对学校来说是“帮了大忙”,学生“最大的诱惑”被去除了。但是,事情并不这么简单。

未成年人迷恋网吧的现象,在不少地方都是一个严重问题。有关部门出面进行整治是有必要的。然而,清理整顿并不意味着简单地将网吧一关了之,而是要依法行事,遵守一定的程序和规则,否则,网吧经营者的利益就会受到侵害。

当然,如果报道中所透露的信息让人感觉,冠县关闭网吧可能是因为那个计生办的匿名帖子转得太快,而令一些人感到郁闷的话,那么,冠县此举就有公报“私仇”之嫌,其出发点就很让人怀疑了。

当下,上网要不要实行实名制,依然是民意争议的焦点,“公说公有理,婆说婆有理”。我相信,冠县的本意是想管好网吧,只是由于缺乏经验,一关了之,这虽然来得直接,但并非万全之策。因噎废食的道理大家都懂。在互联网渐渐进入我们生活的年代,网吧关得了初一,关得到十五吗?

○圈点新闻

□阿 黄

没钱修危桥

●新闻——

重庆秀山县清溪场镇南龙村有座11年未修的危桥,正中的桥墩与桥基错位、大半悬空,尖尖的桥墩支撑整个桥面——据《重庆商报》报道,当地镇政府有关人士说,关键是没有资金。

●圈点——

一座桥“危”了11年,“缺钱”当然是最冠冕堂皇的借口。谁让每天路过此桥的都是普通百姓,无权无势。打个赌,如果这座桥是一些当地有权势之人每天必经的,某些人是不会任其“危”下去的。

文件有时效

●新闻——

据《辽宁晚报》报道,辽宁省政府法制办近日出台《辽宁省规章规范性文件定期清理规定》,规范性文件未规定有效期的,有效期最长为5年;标注“暂行”、“试行”的,有效期不超过两年。

●圈点——

文件一“暂行”,一“试行”就是几十年的“终身制”现象,早该治一治了。给“红头文件”设立保质期,是法治的进步,也是政府取信于民、维护群众切身利益的需要。

天价烟热销

●新闻——

重庆部分高档品牌香烟供不应求,每条零售价在千元以上的品牌就接近10个——据《重庆晚报》报道,除少数自己消费外,很大部分宣称是买来送礼的。

●圈点——

有人说,重庆高档烟热销是封举报信,说不定又能揪出若干个“周久耕”来。当然,我们既希望能从送礼和偶发事件上发现反腐线索,更希望从制度设计上堵截腐败源头。

○新闻观察

□胡 艺

## 127人超级大班背后的教育公平困境

的朴素感情,更突破了教育公平底线。其对教育公信的杀伤力可想而知。

一些人一方面把教育公平挂在嘴边,另一方面给关系户与教师子女量身定制优质教育资源,改变名师集中的局面,重新组建新的班级或者把后来的学生分流到其它班级,把说做起来并不难。问题是,学校愿意这么做吗?

即使学校愿意这么做,想来上级的教育部门也未必会答应吧。

名校名班成为关系户与教师子女“俱乐部”,实际上是把公众排斥在公共教育服务之外,是对百姓子女平等就学权利的践踏,是对公共教育资源的侵吞,不仅影响到普罗大众

报道说,校方已经注意到了超级大班的管理问题,但一直找不到妥善的解决办法。

果真没有妥善的处理办法吗?均衡配置师资资源,改变名师集中的局面,重新组建新的班级或者把后来的学生分流到其它班级,把说做起来并不难。问题是,学校愿意这么做吗?即使学校愿意这么做,想来上级的教育部门也未必会答应吧。因为名校名班就是教育政绩,甚至是权力寻租的重要筹码,是教育部门与学校的利益王牌。再者,学校要听命于教育局,而教育局只是政府的一个工作部门,敢轻易拿关系户子女开刀吗?

解决超级大班问题,最根本的是需要教育部门改变政绩观,从教育资源配置的大局出发,均衡配置全市基础教育资源,改变名校名班超级肥胖、薄弱学校日益瘦小的发展局面,切实维护教育公平与孩子的利益。

说到这里,我想起两则报道。一则关于日本的,说的是“日本义务教育阶段学校教育设施不相上下,学校间教师经常流动,由教育部门统一调配,家长根本不用为择校操心”;另一则关于安徽铜陵“学校没有好坏之分,只有远近之别”的“铜陵奇迹”。对于许昌教育部门破解127人超級大班难题,这两则报道应该具有启示意义。

○图说

□徐 进/画



### 刀与鞘

据《扬子晚报》报道,最近,南京市江宁区工商和公安部门一举捣毁了位于苏皖两省交界的非法行医窝点,查扣一批由窝点自制的中西药丸、胶囊及医疗器械,在窝点挂满“华佗再现”自制锦旗的“山寨医生”邵某夫妇被拘。

非法行医的后果非常严重,不但让患者花冤枉钱,还会耽误有效的治疗时间,把小病拖成大病,甚至将人“治”死,这样的例子已经不少。非法行医窝点多在城乡结合部和几省交界的隐蔽处,这就需要有关部门时刻保持警惕,监管措施到位。

○大众话题

□叶枕颐

## “8万亿”话费好识别,几十元的乱收费呢

问题更值得关注。

其实,包括中国移动公司在内的通信行业乱收费早已备受诟病,但由于话费收取标准与方式都由通信企业单方面决定,许多消费者都有过被通信企业乱收费的经历。

笔者去年就曾领教过移动公司乱收费的厉害。一天早上,笔者收到“电话欠费停机,请速交话费”的短信后,马上进行了充值,短信提示充值成功,此后仅打过一次电话,可到了下午,电话却无法正常使用。向移动公司客服中心投诉,竟被告知上午充值的50元话费已被信息台扣除。由于本人从未向信息台申请过什么增值服务项目,便坚持要求接线服务小姐查清是哪家信息台。不查不知道,一查吓一跳。

对消费者来讲,他们为通信企业带来利润,却遭遇乱收费的忽悠,心中肯定不痛快。8万亿的话费单好识别,但如果每月出现的是几元、几十元、几百元的“误差”,有的消费者可能并未察觉,这又该怎么办?

对天价话费单不能一笑而过。让竞争来得更猛烈些吧!让忽悠消费者的事少些再少些吧!

## 全方位发掘和提升“软实力”

——国内省区市积极参与上海世博会综述之三

新华社记者 吴宇

也印证了世博会不同于一般的商品展会或招商业会,而是世界最高级别的文明聚会,即通过展现人类在某个或多个领域取得的文明进步,展望人类未来前景并教育大众。对于东道国而言,在全面体现世博会“理解、沟通、汇聚、合作”理念的同时,恰恰是全方位发掘和提升自身“软实力”的良机。

眼下,国内31个省区市除了全力打造上海世博会中国馆内的各自展馆,还在精心策划每个省区市在世博园区为期5天的“活动

集、邀请大约1000个节目,其中,国内各省市区是一支重要的参与力量。

由此,从海内外参观者的视角观察上海世博会,作为共同的东道主,国内各省市区不仅应重视硬件投入和主题展示,同样也要注重并善于表现“人”和“文化”为核心的软件内容。

也许,海外参观者来到世博会,最想看的正是今天中国普通人的生活,想结交一位中国朋友,而原汁原味的一首山歌、一道小吃,

可能就会成为难忘的世博记忆。

近日,上海世博会组织者从面向全球征集的4000多首世博歌曲中精选出34首优秀作品,其中两首歌是这样唱的:“2010等你来,世界拥抱在上海,无论你用什么语言,我都知道你在表达着爱……”“不要问路有多遥远,不要想步伐多疲惫,从山谷一直到山巅,那是多少人的心愿,如今就站在你面前……”

(据新华社上海10月15日电)

## 庆祝新中国成立35周年

新华社北京10月15日电 金秋十月,天高气爽。在我国现代化建设事业顺利推进并取得重大进展的时刻,全国各族人民迎来了庆祝新中国成立35周年的大喜日子,首都北京和全国各地都举行了隆重的庆祝活动。

国庆的北京沉浸在欢乐喜庆的气氛中。1984年10月1日上午10时,庆祝中华人民共和国成立35周年庆典活动在天安门广场举行。五星红旗在广场中心的旗杆上迎风飘扬,1200人组成的军乐队高奏国歌,28响礼炮齐鸣,响彻云霄。

在雄壮的军乐声中,中央军委主席邓小平敬献花圈,检阅受阅部队。邓小平频频向指战员们挥手致意,不断问候:“同志们好!”“同志们辛苦了!”指战员们齐声高呼:“首长好!”“为人民服务!”

检阅完毕后,邓小平回到天安门城楼发表重要讲话。他说,35年前,我国各族人民的伟大领袖毛泽东主席,在这里庄严宣布了中华人民共和国的成立,35年来,我国结束了旧时代的黑暗历史,建立了社会主义社会。党的十一届三中全会以来,全国的面貌焕然一新。

在实现安定团结、民主法制的基础上,我们把社会主义现代化建设放在一切工作的首位,我国经济获得了空前的蓬勃发展,其他工作也都得到了公认的成就。全国人民无不为此感到兴奋和自豪。党的十二大提出,到2000年,我国的工农业总产值,要比1980年翻两番。当前的主要任务,是要对妨碍我们前进的现行经济体制,进行有系统的改革。他在讲话中强调,我国将长期实行对外开放的政策,并再次阐明我们实行和平统一、解决台湾回归祖国的立场和政策。

随后,分列式开始。来自中国人民解放军陆军、海军、空军和人民武装警察以及首都公安的一万多名官兵和各式武器装备,组成一个个方队,在雄壮的乐曲声中,迈着整齐的步伐,伴随着隆隆的轰鸣,依次通过天安门广场;一排排战鹰,排列成受阅队形,拉出一条条绚丽的彩烟,凌空飞过天安门广场……接受党和人民的检阅,接受祖

国的检阅。天安门城楼上、观礼台上,党和国家领导人和各界代表及外国友人,看到受阅部队的威武阵容,一次又一次地为之鼓掌欢呼。

阅兵式完毕后,群众游行开始。当仪仗队员簇拥着毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德的半身塑像,毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云著装模型,以及马克思、恩格斯、列宁、斯大林的浮雕像,通过天安门广场时,城楼下不断发出热烈的掌声。穿着节日盛装的群众游行队伍和各种彩车、模型、意气风发通过天安门广场,人们兴高采烈的心情,以及队伍中“振兴中华”、“实现四化”、“祖国万岁”、“中国共产党万岁”、“联产承包好”、“小平您好!”等标语和口号,集中反映了全国人民的心声,体现了各族人民在党的领导下,为建设有中国特色的社会主义而团结奋斗的坚强信念,生动地表现了35年来,特别是改革开放以来,我国各条战线所取得的辉煌成就。阅兵和游行队伍全部通过天安门城楼前历时两小时。

夜幕降临时,无数耀眼的彩灯和光柱,各种造型的焰火,把国庆节之夜的天安门广场和东西长安街装扮得五彩缤纷。当天晚上,首都工人、农民、教师、学生、少年儿童、机关干部、科技和文艺工作者、人民解放军官兵等各界群众16万人,在天安门广场举行了盛大联欢晚会和焰火晚会。节日之夜的天安门广场成了欢乐的海洋。

党和国家领导人登上天安门城楼和首都群众一起参加联欢晚会和焰火晚会。柬埔寨国家主席西哈努克亲王和夫人、国际奥委会主席萨马兰奇和夫人等贵宾,也来到天安门城楼参加了晚会。应邀来华的三千名日本青年和在京的外国专家、留学生等,同首都群众一起在广场上载歌载舞,尽情欢腾,为首都国庆之夜增添了节日气氛。

新中国档案

(上接第1版)伤病残军人为国家作出了特殊贡献,安置好伤病残退役军人,是关系改革发展稳定和国防军队建设全局的大事,是维护人民利益的要事,是需要各方面齐心协力办好的一项重要工作,是重大的政治责任。我们一定要认真贯彻胡总书记的重要批示精神,真抓实干、下大力气,扎实实施抓好这项工作。各地区、各有关部门要切实加强领导,进一步提高思想认识,切实增强责任感、紧迫感,把这项工作摆到重要议事日程,在财力上给予支持,在政策上给予倾斜,确保伤病残军人退役安置工作顺利进行。要严格落实相关政策,特别是《伤病残军人退役安置规定》,以持之以恒的韧劲、敢于较真的冲劲、开拓创新的闯劲,结合实际发挥政策的最大效应。要形成工作合力,各有关部门要各司其职、各负其责,密切配合、齐抓共管,努力形成“军地配合一条心、部门合作一股劲、上下合力一盘棋”的工作格局。要强化督导检查,全程跟踪问责,及时总结经验、完善措施,探索长效机制,建立健全伤残军人退役安置政策和法律法規,实现安置工作正常化、制度化。要以对党负责、对军队负责、对伤病残军人负责的精神,确保把伤病残退役军人接回来、安置好,以实际行动为伤病残退役军人服务,为国防和军队现代化建设服务,为改革发展稳定大局服务。

徐才厚强调,胡锦涛主席的重要批示,深刻阐明了做好伤病残军人退役安置工作的重大意义、基本要求和任务目标,为我们做好这项工作指明了方向,提供了根本遵循。我们要坚持用胡主席重要指示精神统一思想,自觉从政治和全局的高度,进一步增强做好伤病残军人退役安置工作的责任感、使命感。要按照胡锦涛主席的重要批示,牢固树立“以人为本”的理念,坚持“公开、公平、公正”的原则,落实“依法、依规、依政策”的要求,做到“阳光安置”,确保安置工作公开透明、阳光操作,让伤病残军人和家属感受到党和政府的温暖。要严格按照《伤病残军人退役安置规定》,认真落实各项优待政策,确保伤病残军人退役安置工作顺利进行。要严格落实相关政策,特别是《伤病残军人退役安置规定》,以持之以恒的韧劲、敢于较真的冲劲、开拓创新的闯劲,结合实际发挥政策的最大效应。要形成工作合力,各有关部门要各司其职、各负其责,密切配合、齐抓共管,努力形成“军地配合一条心、部门合作一股劲、上下合力一盘棋”的工作格局。要强化督导检查,全程跟踪问责,及时总结经验、完善措施,探索长效机制,建立健全伤残军人退役安置政策和法律法規,实现安置工作正常化、制度化。要以对党负责、对军队负责、对伤病残军人负责的精神,确保把伤病残军人退役安置工作顺利进行。要严格落实相关政策,特别是《伤病残军人退役安置规定》,以持之以恒的韧劲、敢于较真的冲劲、开拓创新的闯劲,结合实际发挥政策的最大效应。要形成工作合力,各有关部门要各司其职、各负其责,密切配合、齐抓共管,努力形成“军地配合一条心、部门合作一股劲、上下合力一盘棋”的工作格局。要强化督导检查,全程跟踪问责,及时总结经验、完善措施,探索长效机制,建立健全伤残军人退役安置政策和法律法規,实现安置工作正常化、制度化。要以对党负责、对军队负责、对伤病残军人负责的精神,确保把伤病残军人退役安置工作顺利进行。要